

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
 En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
 Extranjero, 3 meses 10'00

DIARIO CATOLICO
 TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, de este periódico, Plaza de las Monjas, 4, entresuelo.
 Anuncios á precios convencionales.

LA ENSEÑANZA LAICA

Somos los primeros en conceder al profesorado de 1.ª enseñanza lo que de derecho le corresponde, estamos plenamente convencidos de que es digno se le considere en armonía con el grandioso fin que lleva consigo su misión, más si bien es cierto que esto necesita y esto se le debe en justicia, no desconocemos la gravedad, la trascendencia inmensa y la responsabilidad de todo maestro, que, bien por desconocer la índole especial de la enseñanza primaria, bien por seguir las corrientes de ciertas reformas que solo llevan como lema la ignorancia de toda idea religiosa y moral, trate de hacer á ciertas innovaciones, contrarias en un todo al grandioso fin de la educación.

Es una aberración inconcebible, un delirio incalificable, pensar que en el recinto augusto y sagrado de la escuela, en ese templo donde el corazón y los sentimientos del niño deben aspirar todas las ideas nobles, todas las creencias basadas en el amor á Dios y en el amor al prójimo, haya de desaparecer toda noción fundamentada en aquellos sabios principios, y encontrar solo el aliciente de la ciencia, aislada por completo de lazo alguno que la una con los eternos é imperecederos sentimientos de la religión del Crucificado.

El maestro de 1.ª enseñanza desempeña una misión tan delicada y trascendental, que la sociedad, la patria y la familia esperan de su todo y celo el bienestar preciso á toda entidad morigerada.

La misión del verdadero maestro es tan elocuente, sublime y elevada, que, teniendo como norma la religión cristiana, es á unión de paz y de hermandad recíproca, esa religión que uno de sus lemas es la caridad, norte y guía del corazón humano, forme con tan preciados elementos en el corazón del niño, ese firmísimo baluarte de la fé, reflejo de otra vida espiritual, tras el cual éste pueda combatir, teniendo como armas únicas las sublimes máximas del Evangelio.

El maestro de 1.ª enseñanza, cual el sacerdote que penetra en regiones casi desconocidas, sin mas escudo que la humildad, sin más objetivo que la práctica de la virtud y del bien, así también debe mostrar con su palabra y con su ejemplo, esa senda por donde la niñez debe marchar con ánimo tranquilo en pos de esas grandezas elocuentes que al hombre demuestran la existencia de un Ser superior: la existencia de Dios.

Y esta misión de paz, la trascendencia

de tan preciada obra, la práctica de este verdadero sacerdocio, no se adquiere con el estudio, ni se demuestra con un trabajo cotidiano, que sobre algunos pesa como fatal carga; no se adquiere ni produce sus bendecidos frutos sino practicando el mentor de la infancia é inculcando en ésta con decidida fé y verdadero entusiasmo, aquellas sagradas palabras de Jesucristo á sus apóstoles:

«Dejad que los niños se acerquen á mí.» Ese es su terreno de combate; esa la victoria por la cual debe luchar; ese el laureo que ciñe su frente.

Porque es necesario decirlo con entera franqueza, ya que la causa que defendemos afecta por igual á la sociedad en que vivimos, ya que desgraciadamente el mal es grave y éste le observamos en aumento de día en día, porque aún pudiera ser tiempo de remediar tristísimas y no lejanas consecuencias.

¿Qué concepto podremos formar de la educación cuando vemos por desgracia con harta frecuencia, que las personas que debían servirle de primer apoyo, desempeñan solo en apariencia el sagrado cometido que la sociedad les confía?

Y caminando por el terreno de los hechos, ¿la mayor parte de los que practican misión tan elevada, saben la extensión de la misma y el fin á que todos sus esfuerzos deben dirigirse?

No, desgraciadamente. Ciertamente es que vemos dignísimos maestros, los cuales, con el tacto necesario y un entusiasmo digno de la mayor estima, encauzan sus discípulos por el sendero del bien y legan á la sociedad un plantel en que germina la virtud y la práctica de los deberes sociales.

Más, siguiendo en el terreno de la investigación, ¿son muchos los que muestran tan inapreciables beneficios?

El maestro de primera enseñanza debe ser el motor que preste su luz á la inteligencia del niño con una intensidad moderada, teniendo como hilo conductor la religión cristiana en su íntima relación con las ciencias y como base de toda verdad.

El maestro de primera enseñanza, mostrando al niño ese gran libro en que el Ser Supremo nos dejó esculpida su omnipotencia, y en cuyas páginas se admira la obra del Artífice de los artífices, debe enseñarle á comprender, creer y reverenciar al autor de tantas maravillas, pues aquél no debe ignorar que el niño, al entrar en la escuela templo del saber y de la verdad, debe aspirar una atmósfera tan pura como sus sentimientos y tan limpia como

su inocencia; y esa atmósfera y esas creencias solo pueden aspirarse cuando el maestro, con verdadera vocación dirige sus esfuerzos todos á la consecución de tan preciado fin.

Edificar es su misión; no destruir. Así, el maestro debe responder ante la sociedad, que tan augusto cargo le confía.

De este modo, cuando en la tranquilidad de su conciencia examine sus actos, experimentará, si ha cumplido, la mayor de las satisfacciones; pues, como decimos al principio, es una aberración inconcebible, un delirio incalificable, pensar como algunos piensan desgraciadamente, que en el augusto recinto de la escuela, en ese templo donde el corazón y los sentimientos del niño deben aspirar las creencias basadas en el amor á Dios y en el amor al prójimo, hayan de desaparecer los eternos é imperecederos sentimientos de la religión del Crucificado.

Villena y Junio 1892.

NICOLÁS SORIANO.

DON MIGUEL AMAT

Sentimos una gran complacencia en poder participar á nuestros lectores, (aunque al mismo tiempo lamentamos que la noticia no pueda ser por completo satisfactoria) que nuestro querido amigo D. Miguel Amat, á pesar de los sufrimientos que le produce su ya larguísima y al par casi irresistible enfermedad, dedica, hace ya bastante tiempo, sus eternas noches de insomnio y de dolor, al cultivo de las letras, su pasión favorita, y ordena y clasifica sus producciones en el decidido propósito de darlas á la prensa.

¡Misterio impenetrable! ¡altos juicios de Dios! El Sr. Amat, apesar de su gran afición á las ciencias y la literatura y sobre todo á la dulce poesía, en la que tantos triunfos ha conseguido, á pesar de todo; ca si nunca ha podido dedicarse á esas materias, con el tiempo y la calma que estos trabajos requieren.

Recordamos que durante nuestra peregrinación á Alba de Tormes, partiendo de Madrid, con motivo de la celebración del segundo centenario de Santa Teresa de Jesús, y habiéndole preguntado si había escrito algo para los certámenes que se hablan anunciado, nos dirigía estas palabras que nunca olvidaremos...: «Hay querido Bebedicto, (nos tratamos desde niños como hermanos). En el mundo muchos hombres no hacemos lo que queremos, no hacemos lo que más agradable se nos presen-

ta, sino aquello que nuestras circunstancias particulares nos obligan á ejercitar; usted sabe que por Calderón, el inmortal autor de las «Autos Sacramentales», siento un entusiasmo sin límites. Y á propósito, (y pase esto como una ligera digresión) nos refirió el Sr. Amat, que cuando el señor D. Marcelino Menéndez Pelayo, gloria de España, en la conferencia que dió en «La Unión Católica» de Madrid, acerca de aquel gran dramaturgo colocó á éste, debajo de Sófocles y de Shakespeare, cuando en su pobre opinión, está muy por encima de estos dos, sintió una profunda pena, al considerar el efecto que causaría fuera de nuestra patria, la opinión de un literato, y sobre todo de un crítico tan eminente como el Sr. Menéndez Pelayo; cuando sabios críticos, sobre todo en Alemania, dan la preferencia á D. Pedro Calderón de la Barca; pues bien, dijo el Sr. Amat, reanudando su idea, nada pude escribir en honor de un genio tan ilustre. Pues bien, lo mismo me ha sucedido en el centenario de Sta. Teresa. Reuní, eso sí, muchas notas, para ver si podía hacer alguna cosa, pero nada he podido hacer, salvo unas quintillas ligerísimas, que el Director de «La Unión Católica» me pidió para que formara parte del número del periódico que se imprimió en honor de la Santa. No puedo, amigo mío, no puedo. Pues ya es hora le dijimos, de que V. se decida á dejar sus trabajos de abogado para poderse dedicar, libre de ellos, á los que tanta afición tiene. No tardaré, concluyó.»

Y en efecto, á los pocos meses levantó el Sr. Amat, su casa de Madrid y se trasladó con su hijo á Valencia donde pensaba dedicarse á poner en orden todos sus papeles y notas, y poder, escribir y publicar algunos libros, sobre todo su libro de poesías.

Pues bien, repetimos, ¡altos juicios de Dios! Mientras que el Sr. Amat, estuvo en completa salud, no encontró camino para dedicarse al cultivo de la amena literatura, y sobre todo de publicar lo poco que tenía escrito. Y ahora, en medio de una enfermedad tremenda, hasta lo increíble, cuando todos considerábamos perdido para el mundo de las letras cuanto escribió, nos sorprende la noticia que nos dieron, primero alguno de los amigos que le rodean y después él mismo, de que estaba escribiendo horas y horas, unas veces versos, otras copias de borradores, y hasta evocando su poderosa memoria para recordar y trasladar al papel muchas composiciones que ya reunidas se le extraviaron.

Nuestro compañero y decano de la pren-

Vete y déjanos en paz... ¡Tú estás maldito y no debes aquí!

—¡Maldito?... ¡Ja! ¡ja! ¡ja!... Y me maldice V., y el otro, y la otra... ¿Maldito?... ¿Que me vaya?... ¡Ja! ¡ja! ¡ja!

Daniel, riendo brutalmente todavía, alargó el brazo para tomar la cruz, pero le detuvo la voz de D. Benigno.

—¡No le toques! —gritó.

—¡Me llevo mi cruz! —contestó Daniel con amenazadora calma.

—¡Loco! ¿Una cruz de Martirio?

—Una cruz de mi madre... ¡de mi madre á la que nunca he conocido, y por la que juré á V. Casarme con este ángel!

—¡Atrás, asesino! ¡Atrás! ¡Esa cruz es mía! —rugió D. Benigno arrebatando la cruz y mirándola con frenética avidez.

—¡Maldición! ¿Esa cruz es tuya? Esa cruz es del infame que ahora me la quita como quitó á mi madre la honra y la vida...

—¡Daniell! —interrumpió D. Salvador.

—¡Maldito! ¡Maldito! Tú eres también asesino, —proseguía el joven presa de un creciente extravío. —¡Maldito, maldito, —repe-

sal... ¡Que la lleve muerta ya que no la llevó desposada!...

Y haciendo al par que decía, introdujo sus dedos por entre la camisa y el cuello, y rompió de un tirón el cordoncillo con que tenía suspendida la cruz de esmeraldas de su madre.

Luego, con ademán rápido y enérgico, mirando el purísimo rostro de la virgen arrebatada por el cielo á la tierra antes que pudiera empañar el brillo de su pureza el torpe aliento del mundo, quiso ponerle la cruz en el cuello rígido...

—¡Infame! ¡Infame! —gritó en aquel momento D. Benigno, que, animado por la ira y el espanto, se precipitó en el gabinete seguido de D. Salvador y Marta.

—¿Usted?... El viejo... y el otro viejo... ¡Todos!... ¡Miserables!

Entre unos y otros se interponía el cadáver de Martirio, sobre cuyo pecho yacía la cruz de esmeraldas dejada caer allí por Daniel en el instante que fué sorprendido.

—¡Daniell! —dijo á su vez D. Salvador.—

X

Un zorro hambriento iba en busca de la presa con tanto sigilo como Daniel, pegado á las paredes y escondiéndose en los huecos de las puertas, iba con dirección al jardín de la casa de Martirio.

Cuando hubo saltado la tapia miró en su derredor, y un temblor convulsivo recorrió su cuerpo de pies á cabeza. Allí había asesinado á Carlos; en aquel sitio estuvo tendido el cadáver; en este otro le tuvieron sujeto á él sus aprehensores; más allá estaba don Salvador mirándole tristemente; más lejos don Benigno, que le amenazaba furioso... y por todos lados la gente, que en voz baja repetía:

—¡El ha sido!... ¡Daniell!... ¡Asesino!... ¡Asesino!...

sa alicantina D. Antonio Galdó, también íntimo amigo del Sr. Amat, desde la más tierna infancia, publicó, no hace mucho, en *El Graduador* con el título de «Las virtudes Cardinales» unas décimas, tan inspiradas como perfectamente escritas.

Con posterioridad, hemos tenido el gusto y al propio tiempo el sentimiento, de verle, pues ambas cosas se experimentan cuando se habla con tan buen amigo, y nos ha leído otros versos, compuestos estos días, y que no desmerecen de los que publicó el Sr. Galdó; además nos admiraba cómo estaba corrigiendo, clasificando y preparando para la imprenta, sus trabajos en prosa; y por cierto que al leerlos algunos trozos, quedamos sorprendidos, pues si bien conocíamos al Poeta de altísima inspiración, no sabíamos que como prosista no tenía nada que envidiar a nuestros primeros escritores. Además de su forma irreprochable, ¡qué fondo tan bello! ¡qué sentimiento tan elevado! ¡qué fé tan sincera y tan vital y al propio tiempo, tan ilustrada. ¿Cómo? (nos preguntábamos a nosotros mismos), cómo un hombre de esta talla, de esta ilustración, de esas ideas, tan sanas, y sobre todo dotado de una voluntad tan recta y tan firme, ¿cómo ha llegado a constituirse en el estado en que se encuentra?

Su vida era, como no podía menos de ser, modesta y tranquila. En su casa moraba la paz; ¡la paz! única cosa que pedía a todas horas al Ser supremo; ¡la paz! que ha perdido quizás para siempre!

Sin ambiciones de ninguna clase, sin pasiones violentas, viviendo como un verdadero cristiano, pero sin fanatismo, pues conocidas son sus ideas políticas, único punto en que no hemos podido convenir del todo, el Sr. Amat y nosotros: y lo que es más de notar, sin haberle sorprendido ninguno de esos acontecimientos extraordinarios, que á veces trastornan al hombre por sabio y virtuoso que sea: por más que nuestro amigo había dado muchas y repetidas pruebas de saber resistir con heroica resignación cristiana las más grandes contrariedades del mundo. ¿Cómo este hombre, repetimos por último, cuando ya había cumplido cuarenta años, edad completamente libre de ilusiones, con tanta luz en el alma, y tanta fortaleza en el corazón; cuando ya había llegado á esa edad en que el hombre ha conquistado una fortuna modesta, pero suficiente, dadas sus limitadas aspiraciones, cómo ha llegado á una situación tan dolorosa, tan irresistible! «¡Ah! (nos decía la última vez que le habíamos), si Dios me concediera por algún tiempo, poquito, que ya estoy cansado de vivir, algo de paz para que medio pudiera conllevar la existencia, ¡qué cosas tan grandes, y sobre todo tan provechosas, diría á todos; lo mismo á los de arriba que á los de abajo; sobre todo á los de abajo, que son á los que he querido más, no, no, á los de arriba!, ¡sí!, todos somos hermanos! ¡sí!, todos necesitamos luz que nos guíe y fuerza que nos sostenga!... ¡Señor! un poquito de tiempo! ¡Señor una poquita salud para que yo pueda decir cuanto ten-

go aquí dentro, y señalaba aquella hermosa y ancha frente, donde aún parece brillar la llama del genio!

Pero dejando ya estas largas consideraciones que brotaron naturalmente al ver el Sr. Amat, leemos entre otras, estas mismas páginas que publicaremos en sucesivos números sea cual sea la causa de que el Sr. Amat escriba tantas y tan buenas cosas, y supuesto que á la inserción de aquellos trabajos, seguirá la de otros no menos agradables, ni de menor mérito, sólo nos resta en primer lugar felicitarlos y felicitar á nuestros lectores porque seremos los primeros que saborearemos muchas de sus composiciones.

Cabos sueltos

Otra vez el alcalde de Benijofar, que es como hay pocos entre los caciques de más humos y puños.

Es el caso que el Delegado de Hacienda de esta Provincia, que entiende en la protesta interpuesta contra la subasta de consumos de aquel pueblo, dirigió al Juez municipal del mismo un oficio para que lo entregase al Alcalde.

Este señor, tiene una jurisprudencia para su uso particular, y á ella acudió para negarse á recibir la comunicación. Algo aficionado sin duda á la literatura, debió acordarse de aquel alcalde de Zalamea que ejerció de Tribunal inapelable en causa propia, y sin andarse en escrúpulos, se caló su monterilla, y se subió á las barbas del Delegado, haciendo una valentía de la que conoce el Juzgado de instrucción del partido.

Hé aquí un argumento para un drama de interés, digno del inmortal Calderón, ó de aquellos que tanta luz esparcieron en el gran siglo de los hijos de la sombra.

El drama podría titularse «Heroicidades del alcalde alcachofa, ó el arresto de la justicia de Benijofar.»

Noticias locales y regionales

OBRAS DEL TEMPLO

de Nuestra Señora del Carmen

Continúan con grande actividad las obras de reparación completa del templo de Ntra. Sra. del Carmen de esta ciudad.

Después de las reparaciones notables llevadas á cabo en los dos años anteriores, dejando aseguradas las paredes laterales y techumbres, actualmente se están reconstruyendo los arcos y bóvedas del interior del templo, á fin de que no ofrezca el menor peligro de ruina, atendida la antigüedad del edificio. Ya han sido en un todo reparadas las capillas de Nuestra Señora del Carmen, de Santa Magdalena de Pazzi, y la que dá entrada al mismo templo, ocupándose en la actualidad de las bóvedas centrales de la nave del mismo.

A costa de no pequeños sacrificios de los fieles, especialmente de los que pertenecen á la Cofradía de Nuestra Señora del Carmen, se han podido realizar hasta el presente las mencionadas obras, invirtiendo la suma de ocho mil pesetas: más solo se cuenta el día de hoy con una existencia

de cuatrocientas pesetas para llevar á término las que se están realizando y que se hallan presupuestadas en dos mil quinientas pesetas, sin incluir la restauración del retablo del altar mayor que también se está llevando á efecto.

Cuantos quieran tomar parte en esta buena obra, contribuyendo con alguna limosna para dejar terminada la reparación del expresado templo, pueden entregarla al Sr. Canónigo encargado de la misma iglesia, ó al que en su nombre presentare la libreta donde se hallan consignadas todas las limosnas recibidas, y su inversión, seguros de recibir la recompensa de Dios, obtenida por la mediación de la Virgen Santísima del Carmen.

El Boletín Oficial de ayer contiene:

Subasta para el día 9 de Julio próximo de 2.500 resmas de papel blanco continuo que tendrá lugar en la Dirección general de Contribuciones indirectas.

Anuncio de haberse extraviado varios resguardos de depósito á favor del Ayuntamiento de Relleu.

Subastas de varias fincas en Benidorm por débitos á la Hacienda.

Varios edictos solo de interés local.

Ha sido nombrado auxiliar del Agente ejecutivo de la zona de Jijona, á D. Agustín Ruiz Villarejo.

Continúan los exámenes en la Escuela Normal de esta Ciudad, y como ejercicios que han llamado la atención debemos citar los llevados á cabo, con brillante éxito por las bellas Sras. D.^{as} Desamparados y Doña María, hijas de nuestro particular amigo D. Francisco Senante y Llaudes.

Matriculadas en enseñanza libre las señoritas de Senante han revelado precoces facultades y un amor á los estudios, impropio en su edad; las honrosísimas notas que han merecido son buena prueba de su aplicación; en todas las asignaturas porque han sido examinadas han obtenido la nota de sobresalientes.

Felicitemos sinceramente á nuestro amigo.

Hoy de nueve á doce de la mañana tendrán lugar los exámenes oficiales en la Escuela municipal de música y declamación, situada en la calle de San Pascual número 1, principal.

Como en años anteriores este acto, que excita el interés en alto grado, revestirá la solemnidad propia del caso y esperamos que asistirá numeroso público.

Nos ocuparemos de esta solemnidad artística, con la extensión debida.

La circunstancia de haber recibido el último número del Diario de Sesiones del Congreso de los Diputados con algunas horas de retraso, ha sido causa de no poder hoy dar cuanta detallada á nuestros lectores del importante debate de los presupuestos, en el que toma parte muy importante el Diputado por esta circunscripción Don Enrique Bushell como individuo de la Comisión.

Su último discurso ha sido notable bajo todos conceptos y se halla inspirado en su

amor al país y en miras de rectitud y justicia. Nada de política, parece que el señor Bushell tiene irresistible aversión á las cuestiones que nacen de la diversidad de apreciaciones sobre la gobernación del Estado y se dirige en el desempeño de su cargo de Diputado á mejorar la administración pública; por ello sus discursos son elogiados por la prensa sin distinción de matices políticos.

La política no tiene entrañas, suele decirse, y cada día adquirimos nuevos datos que confirman esta general creencia; basta que el adversario político tome una iniciativa beneficiosa para el país ó pueblo á cuya prosperidad se consagra, para que sus adversarios, ya manifiestos, ya encubiertos ó miren con indiferencia aquellos propósitos ó le hagan cruda guerra.

Sugiérenos esta ligera digresión el espectáculo que ofrecen los periódicos locales, separados no solo por diferencias de criterio, en materias de gobierno si que también por sugerencias de amor propio mal comprimidas y peor disimuladas.

De nosotros no podía decirse otro tanto. Siempre que el rigor de los principios religiosos que con entusiasmo defendemos y que informan nuestro programa lo permiten, dedicamos nuestra actividad de periodistas á recomendar los proyectos que redundan en beneficio de nuestra querida Ciudad, haciendo caso omiso del matiz político de la persona á quien se deben, porque en el amor á la patria debemos confundirnos todos los buenos alicantinos.

Una de las mejoras que la opinión pública con más interés ha abogado es la cesión al Ayuntamiento del vetusto edificio en el que se halla instalada la cárcel de esta ciudad, y la edificación de otra nueva. El proyecto deseado puede decirse que se ha realizado gracias á los perseverantes trabajos de dos diputados de esta circunscripción los Sres. Bushell y Arroyo según telegrama recibido en la Alcaldía.

No debemos no podemos encerrarnos en el estudiado silencio de algunos periódicos locales, ni regatear nuestros aplausos á aquellos celosísimos patrios que con sus perseverantes desvelos responden de una manera cumplida y generosa á la confianza que el pueblo de Alicante les ha merecido y que les ha hecho acreedores á su gratitud.

Hacemos nuestro el siguiente suelto que leemos en *El Liberal*:

«Diferentes veces nos hemos ocupado de la necesidad de asfaltar una de las aceras de la hermosa calle de San Vicente del barrio de San Antón, una de las mejores avenidas de esta capital y punto de muchísimo tránsito.

No solo por comodidad del vecindario, sino por el buen aspecto de aquella vía, se hace precisa dicha reforma.

No dudamos, que si el Sr. Gomiz lo toma con interés, le será fácil realizarla.»

El señor delegado de Hacienda ha recibido una circular de la Dirección general de Contribuciones dictando reglas en previsión de que se encargue la compañía

¡Largo rato permaneció Daniel inmóvil, viendo reproducirse como en juego de fantasmas la sangrienta escena del crimen que tan grabada tenía en su alma. Después de recorrer el estrecho campo, pisando las flores medio secas y tronchando matas y ramos que nadie se cuidaba de limpiar, quedó fijo de nuevo frente á las ventanas de las habitaciones de Martirio.

Una luz tenue brillaba en el interior, pero no se oía ruido ninguno... Por la mente de Daniel cruzó veloz la idea de penetrar por la ventana y ver á su amada: y sin detenerse un momento, corrió á un ángulo del huertecillo, tomó una larga escalera que había tendida junto á la pared y la colocó debajo de la ventana...

El corazón le latía con desusada violencia: sentía calor en el rostro, y un zumbido seco y monótono bullía en sus oídos. Comenzó á subir con trabajo; las plantas de sus pies, mal guiadas por una intención abstraída para pensar sólo en Martirio, antes de encontrar el peldaño en que debían apoyarse, tropezaban y resbalaban. El trayecto no era largo;

las habitaciones que ocupaba Martirio estaban en el piso principal y único de la casa.

Cuando Daniel alcanzó al nivel de la ventana, miró ávidamente al interior; y sin detenerse á satisfacer el ansia que le devoraba, y que pudiera calmar un tanto con la vista de aquel lugar, lanzóse de un salto dentro de la habitación.

Nada había en ella que le importase, ni allí estaba la luz que Daniel viera desde abajo; pero en el gabiote inmediato...

¡Martirio, vestida de blanco, tendida en un ataúd, que parecía descansar sobre un lecho de flores, estaba muerta!

Daniel ahogó en su pecho un rugido; precipitose sobre el cadáver, pero cayó de rodillas ante el féretro antes de tocarle.

Allí no había nadie que le viera, nadie que pudiera sorprender en sus ojos una lágrima, y lloró mucho.

De repente se levantó transformado de nuevo, con el semblante rígido y la mirada encendida.

—¡La cruz!—dijo.—¡la cruz... mi prome-

ta haciéndose hacia atrás y amenazando á D. Benigno con los puños levantados.

Y mientras Daniel saltaba nuevamente por la ventana que entró, para huir en rápida carrera empujado por el genio de la condenación ó de la locura, D. Benigno caía al suelo llorando encerrada en sus manos convulsas la cruz de esmeraldas!

[Faint, illegible text visible in the bottom right corner of the page.]

Arrendataria de Tabacos de la venta y transporte de efectos timbrados.

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha establecido billetes de ida y vuelta de esta Ciudad á Murcia á precios muy económicos, con motivo de la suntuosa procesión del Santísimo Corpus Christi que se ha de celebrar en Murcia.

El coste de los billetes entre las dos estaciones será en 2.ª 8,60 pesetas y en 3.ª 5,65.

Leemos:

«Para hoy, mañana, el lunes y el martes próximo hay señaladas en la audiencia de Castellón cuatro juicios por jurados contra el Sr. Martínez Barrajón, director de *La Bandera Laica*, por ataques á la religión.»

¿Por jurados? pues si conforme son cuatro fueran ocho, entonces saldría igual el libre pensador Barrajón; con su veredicto de inculpabilidad.

Lo veremos.

Se está organizando en Valencia una magnífica romería al Santuario de San Vicente, en el término de Agullent.

Para llevarla á efecto con el luimiento que se desea se han formado juntas en Albaida, Outeniente, Cocentaina, Enguera, Játiva y Gandía.

Noticias generales.

La Asamblea general de la Obra de los Círculos católicos de obreros, se reunió hace dos días en Francia. Después de oír misa los congresistas, se reunieron en sesión bajo la presidencia de M. Alberto de Mun, discutiendo el tema «Acción sobre las clases elevadas». Muchos oradores intervinieron en el debate, haciéndolo con tan idéntico criterio, que se veía bien á las claras que todos los corazones latían al unísono, teniendo sed de sacrificios y de testimonios de su cariño á la clase obrera.

La reunión dirigió á Su Santidad el siguiente telegrama:

«Cardenal Rampolla. - Vaticano (Roma). Asamblea general Obra de los Círculos católicos de obreros, al abrir sus reuniones deposita á los pies del Santo Padre homenaje de profundo respeto y filial sumisión. Solicita humildemente bendición Apostólica.»

La plaga del juego se extiende por todas partes con extraordinaria intensidad.

Los periódicos de Madrid ponen el grito en el cielo contra este intolerable abuso, y señalan nuevos procedimientos para librar á los jugadores de la acción de la justicia.

En un periódico de León leemos:

«Continúa la enérgica campaña emprendida por el secretario en este gobierno, en funciones de Gobernador, contra el juego, y ciertamente es digna de todo elogio su conducta.»

En otro periódico, *La Unión Católica* de Madrid, se dice:

«La cantidad ingresada el día 4 en Fiebla Alegre, por *traviesas* de uno y otro bando, ascendió á diez y ocho mil y pico duros.»

En dicho frontón hay catorce corredores numerados para las *traviesas*, con un haber de cinco pesetas cada día de partida, teniendo cada uno de ellos depositada una fianza de 1.000 pesetas.

El importe abonado á los seis jugadores que tomaron parte el día 4 es de 5.000 pesetas próximamente.»

Comentando esta noticia «El Movimiento Católico», dice con gran oportunidad:

«Allí se hacen apuestas de gran importancia, y hay quien asegura que son tantos los miles de duros que se cruzan en esa diversión, que el mismo comercio empieza á resentirse. Nos dicen además, que como el ganar ó el perder depende, no sólo de la habilidad de los pelotaris, sino de su propia voluntad, porque pueden convenirse en ganar ó perder, según convenga á los intereses de un tercero, resulta que la estafa y el engaño son ahí más posibles que en el juego de la ruleta.»

Aun el *Jai-alai* no es de moda, entre nosotros; lo será y no se hará mucho esperar.

Han quedado definitivamente terminadas las negociaciones para convenir las bases de un tratado de comercio con Noruega y Suecia.

Siguen las negociaciones con Suiza, y en breve volverán á reanudarse las conferencias con los delegados del Gobierno de Portugal.

Nada menos que 61 aspirantes se han presentado á la plaza de Auxiliar de la Normal de Sevilla.

Se ha acordado que todas las Bibliotecas y Archivos de España concurren á la Exposición Histórico-Europea con aquellos objetos de arte pertenecientes á los siglos XV, XVI y XVII que pueden dar á conocer el estado de cultura de Europa en los tiempos del descubrimiento y conquista de América, á cuyo fin se pondrán de acuerdo los respectivos Jefes con el Delegado ó Subdelegado de la Exposición citada.

Leemos en *La Correspondencia de España*:

«Personas autorizadas del partido carlista calificaban de novela y hasta de *alfar* las revelaciones estupefactas publicadas por el periódico francés *Le Matin*, sobre la organización militar de los tradicionalistas españoles.»

De algún tiempo á esta parte se nota en los establecimientos ya públicos como privados dondese reúne mucha gente cierta extraña excitación que producen motines y asonadas; no pasa día sin que se registren estos tumultos.

En la tarde del día 9 los presos de la cárcel de Sevilla, se amotinaron trabando entre sí una pelea de la que resultaron dos heridos, uno de ellos tan grave, que fué preciso administrarle los Santos sacramentos.

El alboroto fué considerable, y apaciguóse sin tener necesidad de emplear la fuerza.

BIBLIOGRAFÍA

Verdad y Fantasía, original de D. Ignacio Barbero y Mablou, director del colegio del Cardenal Cisneros.—Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, Madrid. Un tomo en 8.º, elega temente impreo, 3 pesetas

Vamos á consagrar brevísimas líneas á la obra que acaba de publicarse con el título de *Verdad y Fantasía*, cuyo primer ejemplar acabamos de recibir; y sin entrar á dilucidar la cuestión de si es ó no poema, nos limitaremos á decir que nos parece un excesivo esculpido del autor el no haberse decidido á clasificarla de tal; porque opinamos que la esencia de esta clase de composiciones no depende tanto de la forma rítmica como del asunto y modo de tratarle.

Pero aunque el rigor de algún preceptista enfado se niegue á darla cabida entre los poemas, no creemos haya quien niegue con fundamento que el autor de este bello libro, *Verdad y Fantasía*, ha llevado á feliz término una concepción sublime y atrevida.

Para realizar su empresa registra los hechos y verdades culminantes de las Sagradas Escrituras, parafrasea ó demuestra, según los casos, los puntos doctrinales, y donde los sucesos ofrecen espacio abierto á la interpretación, cómo se goza en lucir su fantasía, dejándola volar con vigoroso impulso!

No tenemos noticia de que hasta la fecha se haya escrito en el idioma de Cervantes obra alguna del carácter de la presente, que sin vacilar clasificamos de poema sacro.

Para dar unidad á un plan tan vasto como se propuso el autor, comienza suponiendo que su Angel custodio le trasladada por medio de un rapto donde se encuentran Enoch y Elías, á quienes, por encargo del Omnipotente, ha de informar el Angel de lo sucedido en el Planeta desde que los santos varones le abandonaron, y noticiárselos, sobre todo, la manera de efectuarse la redención del género humano.

Narra el autor en su poema lo que supone haber oído al Angel.

Si la falta de espacio no lo impidiera, nada tan á propósito para dar idea de la obra como transcribir sus pasajes más salientes; pero sería tarea harto larga trasladar los muchos que tiene interesantes, y difícil la elección entre los de diverso tono.

Porque, ¿cuál merecería la preferencia? ¿La descripción del Cielo, con sus simbólicas alegorías? ¿La tan original y espantosa del infierno? ¿La asamblea de los condenados en el lago Asfaltites? ¿Los halagos y recursos que emplea Satanás para seducir á Eva?

Léanlo más bien los aficionados á las letras, que no han de hacernos cargos por haber defraudado sus esperanzas.

SECCION RELIGIOSA Y CULTOS

DIA 12 DE JUNIO

San Juan de Sahagun, conf.

Llamóse de Sahagun por el lugar de su nacimiento. Vió la luz primera hacia el año 1419; aprendió humanidades en el

convento de benedictinos de aquel pueblo y mostró raro ingenio, se acomodó como familiar entre la servidumbre del Arzobispo de Burgo Don Alonso de Cartagena, quien le concedió un Beneficio eclesiástico y le ordenó de sacerdote. Contribuyó poderosamente á apaciguar las discordias que ensangrentaban las calles de Salamanca. Tomó el hábito de San Agustín en 18 de junio de 1463 y en el retiro del claustro continuó practicando las virtudes cristianas en grado heroico hasta que la muerte le sorprendió en 11 de Junio de 1479. Su sepulcro que se halla en la misma iglesia de su convento fué visitado por los Reyes Católicos y otros muchos monarcas españoles, y fué canonizado por el Papa Clemente VIII el 9 de Junio de 1601.

CALENDARIO PIAOSO

Santos de hoy. —La Santísima Trinidad y San Nazario.

La misa y oficio divino son de la Santísima Trinidad con rito doble de segunda clase y color blanco.

ORACION

Oh Dios, que sois autor de la paz, y amante de la caridad, y que adornasteis al bienaventurado confesor Juan con la gran maravilla de reconciliar á los enemistados; concedénos por sus méritos é intercesión, que firmes en vuestro amor no nos separemos de vos por ningún motivo. Por nuestro Señor Jesucristo.

Jaculatorias.

Señor, vos tenéis dicho que será juzgado sin misericordia aquel que no la tuvo de su hermano, perdonándole las injurias. Perdóname, pues, las ofensas que contra tí he cometido, así como yo perdono de todo mi corazón á cuantos me han injuriado ó de cualquiera manera se han manifestado enemigos míos.

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata.—A las nueve la Conventual con sermón á cargo del señor Magistral.

En Sta. Maria.—A las ocho y media la Conventual y por la tarde á las cinco continúa el novenario á San Antonio de Pádua predicando D. Antonio Sanchez, Cura de la Misericordia.

En las Agustinas.—Continúan los domingos de San Luis, Gonzaga, á las cinco.

En las demás iglesias los de costumbre.

HORCHATERIA

DE

ANTONIO LOPEZ JEREZ

Pasaje de Amérigo

En esta horchateria, se expenden los exquisitos helados sin rival que tanto han acreditado á este establecimiento.

En ella encontrarán cuantas comodidades y esmerado servicio pueda apetecerse; pues se halla montada con un gusto sin igual, por lo que la recomendamos á nuestros lectores.

Especialidad en **horchata de chufas al estilo de Valencia, mantecado y horchata de almendra**, y otros riquísimos helados.

También se sirven chocolates elaborados por el mismo señor Lopez Jerez. Servicio esmerado.

TRANCAZO

Alicante: Dr. Soler

PLAZA DE SAN CRISTOBAL, 12

CURACION RADICAL

A LAS PRIMERAS DOSIS

ANTIPIRINA DR. SABATÉ

ALCANCE POSTAL

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 10.—4 por 100 exterior español, 66'37.

LONDRES 10.—El Congreso Minero ha votado un acuerdo internacional, mediante el que obrarán todos de común acuerdo en cuestiones internacionales.

ROMA 10.—La situación del Ministerio continúa siendo comprometida. Se anuncian borrascosos debates.

LONDRES 10.—Telegrafían de Buenos Aires que han sido puestos en libertad todos los presos políticos.

PARIS 10.—El 4 por 100 español ha tenido un alza de cerca de un entero.

LONDRES 10.—Ha subido el exterior español más de 50 céntimos.

MADRID 10.—Noticias recibidas de Calahorra, participan que se ha declarado el estado de sitio en aquella población con motivo de los desórdenes allí ocurridos ayer y de la excitación que reina por la traslación á Logroño del obispado allí residente. El teniente fiscal, y fiscal de la audiencia de Logroño, han llegado á Calahorra comenzando la instrucción de un sumario por los sucesos de ayer, que ha pasado esta misma tarde á la jurisdicción militar.

MADRID 10.—Senado. Continuó el debate acerca de la interpelación sobre los astilleros del Nervión intervinendo el señor Pacheco á quien ha contestado el Ministro de Marina. Después se ha puesto á discusión el proyecto de ley, sobre hipoteca naval y marítima hablando en contra el Sr. Manresa.

MADRID 10.—Las noticias que se reciben de la huelga de Barcelona, son muy pesimistas. Aquella se ha extendido muchísimo, y han cesado la inmensa mayoría de las fábricas en sus trabajos. Dentro de Barcelona en algunas fábricas, iban abandonando esta mañana sus trabajos, los obreros. En Barcelona seguía reinando el orden. Las precauciones militares tomadas son muchísimas. En distintos sitios, ha habido algunas colisiones entre los huelguistas y la fuerza pública. El número de huelguistas excede de treinta mil.

MADRID 10.—Con motivo de la enmienda presentada por el Sr. Moya, están condecorando los Sres. Cánovas, Sagasta, el ministro de Hacienda y el Sr. Danvila. Parece que el ministro transige, y en éste, según caso, está conjurada la crisis que hubiera provocado el Sr. Concha Castañeda.

MADRID 10.—Congreso: Después de hacer varias preguntas, sobre la huelga de Valladolid y los sucesos de Calahorra, los Sres. Barrio Mier y Rodríguez, se entra á discutir el proyecto sobre impuesto de Derechos reales.

MADRID 10.—En el Congreso, hay gran efervescencia entre los políticos, con motivo de una enmienda que el Sr. Moya presenta al proyecto que se discute, pidiendo que se restablezcan los antiguos derechos sobre las cantidades legadas en beneficio de la Iglesia, enmienda que están dispuestos á votarla en pró, todos incluso los ministeriales y á admitirla la comisión. Visto esto, el Sr. Cánovas fué consultado declarando que no había inconveniente en que fuera admitida la enmienda; pero el Ministro de Hacienda, ha declarado también, que si es admitida, presenta su dimisión en el acto.

BOLSIN

MADRID 10.—Cerró: Contado, 71'25.—Fin de mes, 71'25.—Próximo, 00'00.—Exterior, 74'90.—Amortizable, 80'40.—Cubas, 105'00.—Banco, 377'00.—Tabacos. 000'00.—Barcelona: Interior, 00'00.—Exterior, 00'00.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FARRA

Madrid 11 (5'6 t.)

Terminadas carreras de Paris á Belfort. Mr. Duval recorrido á pie 159 kilómetros en 24 horas.

Consejo nacional de Berna aprobado tratado de comercio con Italia por 85 votos contra 18.

Madrid 11 (5'30 t.)

Dado estado insurrección Rabilachighera, ténese insurrección inglesa Marruecos.

Dícese en Tanger ingleses fomentan en secreto insurrección angherinos.

Siguen excitados los ánimos en Calahorra; concentradas fuerzas de consideración; sigue con actividad sumario.

Madrid 11 (6'10 t.)

Asegurado orden Calahorra.

Tranquilidad Barcelona.

Háblase en París empréstito español arriendo salinas Torrevieja.

Lunes empezarán Paris negociaciones comerciales franco español

Firmaza principales bolsas europeas.

Bolsa, 72'25.

ALICANTE:

IMPRESA DE MANUEL Y VICENTE GUIJARRO Plaza del Progreso, 5.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila,
Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.

En este acreditado Colegio, además de la 1.^a y 2.^a enseñanza, se ha establecido una

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES

en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.

Para detalles, pídase el Reglamento á la Dirección.

CURA inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas (de los tísicos, de los viejos, de los niños) Cólera, Tifus, **DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS**

BISMUTO
VIVAS PEREZ

Disenterias, Vómitos (de los niños y de las embarazadas) Catarras y úlceras del estómago

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

PILDORAS RESTAURADORAS FORMIGUERA

Á BASE DE CARBONATO MANGANO-FERROSO Y PEPSINA (50 AÑOS DE ÉXITO)

Recomendadas por las eminencias médicas españolas y americanas, para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependan de la pobreza de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y dá fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles y deoréptitas.

De venta en Alicante: Farmacia de Aguiló, Soler y Gadea, y en todas las buenas Farmacias.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA



Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios **VAPORES DE LA COMPAÑIA.**

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia. Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, á cargo de D. Jaime Ortuño y D. José López Tomás, perito y profesor mercantil respectivamente.

Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatorio de Derecho, á cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias é ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., á cargo de D. Francisco Lloret y Asensi, Licenciado en Ciencias.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pídase el Reglamento á D. Bernardo Pérez, Administrador del Establecimiento.



BAJO LA DIRECCION DE

DON RAFAEL LAPESA, DOCTOR EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Establecimiento que está á la altura de los primeros de España por reunir todas las condiciones que exige la enseñanza moderna.

Su plan de estudios abraza: 1.^a y 2.^a enseñanza, carreras especiales, preparación para otras civiles y militares, y clases de adorno.

Alimentos: 6 reales diarios, pero si son dos alumnos de un mismo pueblo satisfarán 11 rs., si tres 15, si cuatro 19 y si más 4 rs. cada uno.

Honorarios: 1.^a enseñanza, 45 pesetas por curso; 2.^a enseñanza y primer período de las especiales, civiles y militares, 100 pesetas; segundo período de éstas, 250 pesetas, y las clases de adorno, 45 pesetas.

Las clases están abiertas tambien durante el verano.

Pídase reglamentos al Administrador.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.^a y 2.^a enseñanza.

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.^a y 2.^a enseñanza, que, por su titulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.^a enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el titulo de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se solicitan de esta dirección.

PAN Y PASTAS DE GLUTEN

PRODUCCIÓN ESPAÑOLA, CON PATENTE DE INVENCION **MARCA PALAY**

De venta en las principales Farmacias y Droguerías de España: Depósito central: Barcelona, calle Caputxas, 4.

RUS ARTE FOTOGRAFICO RUS
Casa especial en aparatos, artículos y productos químicamente puros para la fotografía

LA MEJOR Y MÁS SURTIDA EN ESPAÑA

Completo surtido de cámaras, objetivos, obturadores, prensas, etc., etc.,

PINTURAS ESMALTES para el decorado de **OBJETOS ARTÍSTICOS** en barro y porcelana

Catálogo ilustrado con la adición de 1892 y tratado de fotografía

—Talleres de construcción de toda clase de aparatos, en competencia con el extranjero—

REMESAS Á PROVINCIAS—ENVIOS A ULTRAMAR

Unico depósito en España de las extra-rápidas placas **MONCKHOVEN** las más limpias y ricas en bromuro de plata

FERNANDO RUS San Pablo, 68; Espalter, 40; Apartado, 41; **BARCELONA**
DIRECCION TELEGRAFICA RUS.